

## 循证护理干预在误吸老年患者吞咽障碍康复训练中的应用分析

陈莲花 杨仙丽 严志玉 刘 莉

贺州市人民医院 广西贺州 542800

**【摘要】目的** 误吸老年患者吞咽障碍康复训练采取循证护理干预的流程效果。**方法** 选取我院2023年3月-2023年9月之间收治的80例发生误吸的吞咽障碍老年患者,依据随机数字表法分为研究组和对照组,每组各40例。两组患者均进行康复训练,在此期间对照组采取常规护理干预,研究组采取循证护理干预,观察两组患者在洼田饮水试验结果、吞咽功能以及生活质量上的差异。**结果** 护理前,两组患者的生活质量对比差异无意义, $P > 0.05$ ;护理后,研究组的洼田饮水试验结果和吞咽功能评估结果优于对照组,生活质量也更高,差异有意义, $P < 0.05$ 。**结论** 采用循证护理干预能够改善误吸老年的吞咽功能,对提高患者的生活质量起到积极作用,值得临床推广。

**【关键词】** 循证护理干预;误吸;吞咽障碍;康复训练

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-9753 (2024) 01-123-02

吞咽障碍是指由于双唇、食管括约肌、下颌、食管功能、舌等多个部位受损而导致的进食困难,导致患者无法有效且安全地将食物经口送入胃内,主要表现为饮水时呛咳、流涎以及频繁清嗓动作等<sup>[1]</sup>。当患者尝试吞咽食物或液体时,可能会感到食物卡住或无法顺利通过食管。常规护理对这类患者的干预存在局限性,在护理过程中会忽略患者的需求,临床应用效果较差。有研究发现,循证护理在提高口唇、舌头和咀嚼肌运动的力量及协调性,改善吞咽反射的灵活性,提高摄食和吞咽能力以及减少吞咽相关并发症方面起到了至关重要的作用<sup>[2]</sup>。本次研究将分析循证护理干预在误吸老年患者吞咽障碍康复训练中的应用效果,现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

依据随机数字表法,将我院2023.3月至2023.9月期间收治的80例吞咽障碍误吸老年患者分为对照组和研究组,每组各40例。其中对照组男性25例,女性15例,年龄介于65-83岁之间,平均(74.62±5.29)岁;研究组男性24例,女性16例,年龄介于65-82岁之间,平均(74.42±5.37)岁。两组患者具有可比性,在一般资料上对比差异无意义, $P > 0.05$ 。

**纳入标准:** (1)洼田饮水试验II级及以上;(2)行吞咽功能造影检查证实存在吞咽障碍;(3)患者及其家属知情同意并签字。

**排除标准:** (1)严重心肝肾功能障碍者;(2)伴发其他咽喉部疾病者;(3)恶性肿瘤者。

### 1.2 方法

对照组给予常规护理,即健康宣教、遵医嘱用药、康复训练和心理护理等。

研究组给予循证护理干预,具体内容包括(1)成立循证护理小组,该小组由8名成员和1名护士长组成。在护士长的领导下,小组结合临床实践来设计临床护理方案。(2)病情评估:当患者入院后,对其病情的变化进行监测和记录,及时、精确地记录患者的病情信息,了解患者的需求,并采取相应的护理措施。(3)饮食护理:针对患者的吞咽程度和口味等因素,我们为每位患者制定合理的饮食计划,提供营养均衡、符合患者口味偏好的饮食,以满足患者的营养需求,关注食物的摄入方式和咀嚼能力,确保患者能够安全和有效地进食。

(4)行为认知护理:与患者进行沟通,详细地解释疾病的起因、发展过程以及可能带来的后果,使用图表、图片等可视化工具来帮助患者更好地理解复杂的医学知识。制作宣传海报,将有关疾病的重要信息整理成易于理解的形式,供患者参考。

(5)吞咽功能训练:指导患者进行舌头、口腔肌肉等的基础运动训练,教授患者一些简单的音节发音技巧,逐步引导患者进行更复杂的发音训练,包括多音节、词组或口语对话等,对于学习较为困难的患者,可以适当延长训练时间,训练过程中给予患者积极的鼓励和支持,以提升患者的自信心和动力。

### 1.3 观察指标

(1)对比两组患者护理后的洼田饮水试验结果以及吞咽功能。评价标准: I级: 1次性将30ml水顺利地咽下,无呛咳; II级: 分2次不呛咳地将30ml水咽下; III级: 1次性咽下30ml水,有呛咳; IV级: 分2次以上将30ml温开水咽下,且存在呛咳; V级: 不能全部咽下,且有频繁呛咳。采用标准吞咽功能评估量表(Standardized Swallowing Asses, SSA)对两组患者进行评估,总分18-46分,得分越低,提示患者的吞咽功能越好。(2)两组患者护理期间的生活质量比较,采用世界卫生组织生存质量测定量表简表(WHOQOL-BREF),总分145分,评分越高代表生活质量越高。

### 1.4 统计学处理

采用SPSS23.0软件分析及处理数据,以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。采用 $\chi^2$ 检验,用百分比表示计数资料;采用t检验,用( $\bar{x} \pm s$ )表示计量资料。

## 2 结果

### 2.1 两组患者护理后的吞咽功能对比

相较于对照组,研究组的洼田饮水试验结果更好,SSA的测量评分更高,差异有意义, $P < 0.05$ 。见表1。

表1: 对比两组患者护理后的吞咽功能(n=40)

组别	洼田饮水试验(例)		SSA评分(分)
	I级和II级	III级及以上	
研究组	30	20	38.52±4.36
对照组	17	33	21.73±3.89
t/ $\chi^2$	6.784		18.173
P	0.009		< 0.001

### 2.2 对比两组患者的生活质量

护理前,两组患者的生活质量对比差异无意义, $P >$

0.05; 护理后, 研究组的生活质量显著高于对照组, 差异有  
意义,  $P < 0.05$ 。见表 2。

表 2: 两组生活质量对比 (n=40, 分)

组别	WHOQOL—BREF 评分	
	护理前	护理后
研究组	34.61±5.28	85.46±8.47
对照组	34.75±5.54	59.72±8.83
t	0.116	13.305
P	0.908	< 0.001

### 3 讨论

循证护理是一种基于循证医学原则的护理实践方法, 其  
核心思想是通过提出问题、寻找证据、应用证据等一系列活  
动来指导护理实践, 以提高护理质量<sup>[3]</sup>。循证护理的过程包  
括提出问题、寻找证据、评估证据、应用证据与评估效果,  
以科研成果、临床经验、患者自身的需求等作为基础, 强调  
多学科协作, 共同解决复杂的护理问题。

根据叶和莲<sup>[4]</sup>的研究结果, 吞咽障碍患者采取循证护  
理干预可以降低并发症, 提高病人的生存质量。本次研究  
结果显示, 研究组经护理后的洼田饮水试验结果和吞咽功能  
评估结果优于对照组, 生活质量也更好, 差异有意义,  $P <$

0.05。这是因为循证护理干预通过病情评估找到目前患者康  
复训练中存在的不足, 制定相应的护理计划, 通过饮食干预  
和吞咽功能的训练, 帮助患者改善吞咽功能, 满足其营养需求,  
提高依从性, 从而使患者的生活质量得到显著提升。

综上所述, 误吸老年患者吞咽障碍康复训练中采取循证  
护理干预, 能够有效提高患者的吞咽功能, 改善其生活质量,  
适合临床广泛应用与推广。

### 参考文献:

[1] 蒋碧微, 蔡敏慧. 基于循证护理的急性脑卒中吞咽障  
碍患者早期康复过程敏感指标的应用效果 [J]. 护理实践与研  
究, 2021, 18(17):2590-2593.  
[2] 周鹭, 刘高, 和意娴, 等. 急性缺血性卒中患者吞  
咽障碍管理循证方案的制定及实施 [J]. 护理学杂志, 2019,  
34(23):79-82.  
[3] 王兰珍, 徐利萍, 徐淑芬, 等. 循证视角下脑卒中  
吞咽障碍患者护理管理方案及效果评价 [J]. 中华全科医学,  
2021, 19(3):508-510, 514.  
[4] 叶和莲, 闫立萍, 张亚芳. 基于循证理论的营养管  
理护理对老年吞咽功能障碍患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志,  
2021, 27(7):51-54.

(上接第 121 页)

为了克服这些困难, 护士可以采取以下措施: ①提前规划  
在患者入住重症监护室前, 护士可以与团队成员共同规划位  
摆放的方案, 确保在有限的空间内能够有效实施。②配备适  
当设备: 重症监护室应当提供适当的设备和辅助工具, 以便  
护士能够更方便地进行位摆放, 如床边护理辅助设备、垫子  
等。③团队协作: 护士应与其他护理人员和康复团队密切合  
作, 共同制定和实施位摆放方案, 确保患者得到全方位的护  
理和康复支持。④持续教育: 护士应接受相关的培训和教育,  
了解最新的位摆放技巧和方法, 提高专业水平和技能。

总之, 良肢位摆放在重症监护室中对于偏瘫患者的护理  
至关重要。通过正确实施位摆放, 可以有效抑制痉挛, 预防并  
发症, 提高患者的康复效果。护士在实施过程中需要克服困难,  
与团队协作, 并不断提升自身的专业知识和技能, 以提供高质

量的护理服务。本研究显示, 两组进行对比, 观察组仅 1 例  
发生痉挛, 对照组发生肩关节半脱位 3 例, 髋关节外展外旋 4  
例, 发生痉挛 2 例, 差异有统计学意义,  $P < 0.05$ 。

综合以上信息, 良肢位摆放在重症监护室偏瘫患者中的  
应用, 可以有效抑制痉挛、预防肩关节半脱位等情况, 因此  
值得在临床中推广和使用。

### 参考文献:

[1] 赖天为, 韦柳青, 覃纲, 樊艳萍, 陆雪珍, 邵海梅,  
廖肖玲, 陈凯. 感知法人文关怀培训在交流障碍患者良肢位  
摆放中的应用 [J]. 现代医药卫生, 2022, 38(15): 2655-  
2658+2680.  
[2] 陈钟和, 纪龙飞, 邓文洁, 李彩新, 张莉芳. 脑卒中  
偏瘫患者良肢位摆放在早期康复护理中的应用现状 [J]. 护理实  
践与研究, 2022, 19(03): 371-374.

(上接第 122 页)

后的效果, 并且充分的向患者讲解这种治疗办法的优势所在。  
术前还应该对手术所需的各种物品做好充分的准备工作。患  
者在接受术后的过程中, 要时刻保证室内的环境以及温度、  
湿度, 术中注意对患者裸露字外的皮肤做好相应的保温工作。  
手术时先对患者的皮肤彻底的进行清洁, 这也是进行封闭引  
流的关键所在, 将创面周围的毛发剔除, 可以使粘贴膜在私  
除时的痛感降低。术中巡回护士的配合也非常重要。密切的  
观察患者的手术进展, 时刻做好各项应急准备工作, 对手术  
过程中所使用的所有器械以及各种必需品要经常性的进行检  
查, 发现异常及时的进行调整。在术中要准确而且有效的配  
合手术医生的工作, 对台上手术所需的各种物品要及时的供  
应, 这样可以节省手术时间。负压引流的唯一绝对禁忌症就  
是活动性出血, 如果手术敷料的渗血比较多, 护理人员应该  
及时的供应手术的器械、敷料, 这样可以使手术的医生快  
速的对手术部位进行清创止血。负压封闭引流技术的比较重  
要的特点就是持续的高负压, 还应该严密的观察负压的

状态, 负压的高低以及有无负压中断的现象都可能直接的影  
响负压引流的效果。对手术室内应该加强无菌管理、无菌操  
作, 巡回的护理人员不但要加强自身的无菌操作技术, 还  
应该对所有手术间的工作人员进行无菌操作的监督, 对于  
发现的问题及时的纠正。要充分的做好术前的准备工作, 熟  
练的掌握手术的过程, 认真对待手术的关键步骤, 严密的  
观察患者的病情发展变化, 熟练的掌握医生手术过程中的  
器械所需, 以及材料, 从而将手术的时间缩短, 使手术的  
成功率得以提高。

### 参考文献:

[1] 徐小群, 林才, 刘政军, 金婷. 负压封闭引流技术在  
Ⅱ度烧伤患者创面的应用及手术室护理体会 [J]. 实用医  
学杂志, 2019, 10(22):1705-1707.  
[2] 刘彬彬, 孙月琴. 负压封闭引流技术在深Ⅱ度烧伤创  
面中的应用及护理 [J]. 吉林医学, 2023, 01(15):191-192.  
[3] 吴金菊, 玉静, 覃在芳. 负压封闭引流治疗深度压疮  
感染中护理体会 [J]. 当代医学, 2022, 06(12):162-163.